

## Proklamáció

### a mohamedán katonákhoz.

Bécs, november 5. A török lapok felhívást közölnek, amelyet Anglia, Franciaország és Oroszország csapatai között közzé tesznek. A felhívás többek között így szól:

— *Mohamedán katonák! Ti Isten, a jog és igazság ellenségeinek kezében vagytok. Ha velük együtt vonultok hadba, vétkeztek a Korán ellen, amelyben Allah kijelenti, hogy megsemmisíti azokat, akik a szent vallás ellenségeivel szövetségbe vonulnak hadba. A mi szent kötelességünk, hogy az Izlam világot elleneink kezéből kiszabadítsuk és hogy a felkelés zászlaját lobogtassuk. Az Izlam egész világot a megsemmisülés fenyegeti. Mindent csapás, a mely az Izlamot eddig érte, Angliától, Oroszországtól és Franciaországtól való. Itt az ideje, hogy fellázadjatok azok ellen, akik bennünket meg akarnak semmisíteni. Isten veletek!*

### FOGSÁGBA ESETT OROSZ TENGERÉSZEK.

Konstantinápoly, november 5. A Koroliov Olga nevű lefoglalt hajó legénységét a törökök fogságba vetették.

## Az állami kölcsönt nemsokára kibocsátják.

### — Felhívás a kispapokhoz —

(Saját tudósítónktól.) Az Országos Központi Hitel Szövetkezet a küszöbön álló állami kölcsön kibocsátásával kapcsolatban az érdeklődő kispapok közönséget lelkesítő felhívással tájékoztatja a nemzeti kölcsön ügyéről.

Első eset — mondja a felhívás — hogy államunk közvetlenül az egész néphez fordul kölcsönért, amellyel nem ajándékokat kér, nem is adót kíván. Szövetségeseink szintén óriási összegeket kapnak népeiktől, a német nép első szóra négy és fél ezer millió márkát kölcsönzött az államnak a háború céljaira. Mindenünkért: földünkért, vagyonunkért, népeinkért, gyermeinkért, küzdő katonáink történelmi munkája sikerének lehetőségeért, kell hozni nekünk itthonmaradottnak is áldozatokat. Első eset, hogy vidéken falvainkban az állam hitelszövetkezeteinkre bizza a nagy nemzeti kölcsön gyűjtését. Hivatalos aláírásunk helye lesz az országos központi hitelszövetkezet is és gyűjtő helyei lesznek az ennek kötelességébe tartozó hitelszövetkezetek, mindenki számára, akár szövetségi tag, akár nem.

De jól jegyezzük meg, — hangoztatja a felhívás — hogy ez most nem csak szövetségi akció, hanem mindenüvé kiterjedő nemzeti akció. Készen kell várni a jelszót, melyre megindul a kölcsön aláírása az egész hazában és lelkesen várjuk is. Rövid idő alatt nagy munkát kell végeznünk, mert az aláírásra a kihirdetéstől kezdve csak egy hét fog rendelkezésre állni.

Meg kell értetni egyszerűbb honfitársainkkal, hogy elrejtve őrzött pénzének értékét a magyar állam ígéretének szentsége áldja meg. Meg kell értetni, hogy az elrejtett pénz nem kamatozik, de az állami kölcsönkötvény kamatozásra busás arra való kölcsön és

kötvény esetleges eladása biztosítva van. A kötvények kamatai után semmiféle adó vagy illeték nem fog járni és már most figyelembe veendő, hogy moratóriumra való tekintet nélkül, ki kell fizetniök a pénzügyintézeteknek olyan takarékbetéti összegeket, melyekkel állami kölcsönkötvény vásároltatik.

A közönség tájékoztatására szánt nyomtatványok és körlevelek mielőbb kiadatnak.

## HIREK

0000

### Könyörgés harc hajnalán.

— Mihály főhadnagyomnak, akivel az Itélet harmadik hónapjában, véres és gyönyörű csaták után testvéri ölelésre összehozott az Ur.

Nem kérem, Uram, hogy reám tekints,  
És lássad: nincs még a föld kerekén  
Ki haragodhoz közelebb jutott,  
Mert Jónál jobban megszenvedtem én.

Aláztál engem barmok vályujáig  
S hajcsárt rendeltél urnak én fölém.  
S mikor lelkemben szent rózsáid nyíltak  
Szenvedni hagytál bodzafák tövében.

És mégse kérem, hogy énram tekints  
S megsokald szörnyű vezeklésemet.  
Csak őt tekintsd, a gyöngét, szomorut,  
Aki nem vétett soha ellened.

Uram, szépséget te adtál neki  
S te adtad nekem a zengő ígét.  
Ha engem elnyel itt a vérözön,  
Szépségét, Uram, ki zengheti még?



Mi lesz a legújabb

filmszenzáció

Ki mondja neki eztán: „Gyönyörűm,  
Az ég legdrágább ajándéka vagy”.  
Igy elhervadni engedné-e őt,  
Ó én Uram, kit jónak mondanak.

Lásd, nem dícsérem még meg a szemét,  
Melyet házában most bánattal süt le.  
Uram, könnyekben uszson-e a szem,  
Mely jóságodnak legfényesebb tükré?

Nem kértem, Uram, tőled semmit is,  
Mert nem alkottad kérő szára szám;  
S most mégis kérlek: szegény életem  
Ajándékkul add neki, jó Atyám!

Przemysl, okt. 28.

GYÖNI GEZA.

### Lajos király: magyar földesúr.

Egy esettel kezdjük.

Özvegyen maradt egy szegény asszony. Hivatalnok volt az ura és még nem szolgált őt évig, hogy nyugdíjat hagyjon a feleségére, meg a kis árva leánykájára.

A szegény asszony a keze munkájával tartotta fenn magát. Egy ideig jól ment a sora, sok munkája volt, éjet nappá tett, úgy varrt. Azonban a sok éjszakázás, a sok dolog kimerítette, beteg lett, köhécselni kezdett és attól fogva mintha elvágák volna a megrendeléseket, alig-alig kapott munkát.

Sokat nyomorogtak, sokat éheztek, ő meg a lányka.

— Anyám édes, enni szeretnék, — pietyergett a kicsi.

Az anyja ketté tört egy darab száraz kenyert és az egyik darabot a gyermeknek nyújtotta.

— Anyám lelkem, te nem eszel?

— Nem, drágám.

— Nem vagy éhes?

— Egyél kimesem magad.

A gyermek félre húzódott a sarokba, csipegette a morzsáikat, miközben elnézte a szegény, sovány, beteg asszony csüggő arcát, könnyel telt szemét. Kilopózott a szobából, tán észre sem vette az anyja.

Kis idő múlva nagy robajjal rontott be.

— Édes, nézd mit hoztam, nekem hoztam, egyél drágám. — És az ölébe tette anyjának a kenyeret, amit az előbb tőle kapott...

Nem is tudjuk, miféle hasonlatosság juttatta eszünkbe ezt a történetet, amikor olvastuk, hogy Lajos bajor király a német fejedelmek nevében felkérte Vilmos császárt, hogy viselje azt a kitüntetést, amelyet csak neki, a porosz királynak van joga adományozni.

Mintha a bajorok királyának kezét valami kivételesen nemes lovagiasság vezette volna, mikor tollat ragadott, irván a Császárnak: Viseld a vaskeresztet — a dícsőséges német hadsereg tiszteletére.

Értjük, Lajos király — magyar földesúr.

— **Felhívás.** A harctéren levő katonáknak meleg ruhával való ellátása iránt a társadalom körében megindult mozgalom városunk lakossága hősapkák, térd, has és egyéb melegítő készítése által tevékeny részt vesz. Amde katonáink harc képességének nem kevésbé fontos kelleke az is, hogy azok meleg keztjükkel is elláttassanak, amely célra nagymennyiségű prém-holmira van szükség, miért is fekérem a város hazafias közönségét, hogy ily meleg keztjük készítésére alkalmas s nélkülözhető prémholmijukat szí-